208 邓恩松 邓婉秋





邓恩松,男,汉族,1946年4 月生,生前系广西壮族自治区梧州市藤县天平镇石炉村村民;邓
婉秋,女,汉族,1987年6月生, 广西壮族自治区梧州市藤县天 平镇石炉村村民。二人系父女。

邻居遭遇歹徒侵害,七旬老 人邓恩松和女儿邓婉秋挺身而出 与歹徒搏斗。邓恩松壮烈牺牲; 邓婉秋被刺受伤,用生命和鲜血 谱写一曲英雄父女的正气之歌。

2016年6月17日上午,歹徒随身携带4把小刀窜到广西藤县 天平镇石炉村,企图对一女子实施侵害,遭到女子拼命反抗。邓 恩松在家中听到求救声没有丝 毫犹豫,拿起身旁的一根竹棍就往前冲,女儿邓婉秋、邓婉清也一同追赶过来。年过七旬、身形瘦小的邓恩松面对强壮的歹徒没有丝毫畏惧,厉声喝止歹徒。

歹徒不听劝阻,继续拖抱受 害人,并掏出尖刀,威胁邓家三父 女不要多管闲事。邓恩松冲上去 用竹棍驱打歹徒,让其停止恶行。

恼羞成怒的歹徒放开受害人,反过来抢夺邓恩松手中的竹棍,并将邓恩松打倒在地。邓婉秋跑过来帮助父亲时,也被歹徒捅了两刀。邓恩松在搏斗中,被乱捅数刀,颈部和胸部等部位被刺中,倒在血泊中不省人事。已怀孕的邓婉清看到父亲和妹妹受伤后,没有退缩,举起铁桶用力砸向歹徒。这时,越来越多的村民陆续赶来,歹徒仓皇逃离。

随后,邓恩松、邓婉秋被村 民送到医院抢救,邓恩松经抢救 无效,不幸牺牲。邓婉秋转送藤 县人民医院住院治疗,经鉴定为 轻伤二级。公安机关根据线索, 很快将犯罪嫌疑人抓获归案。

邓恩松生前帮助别人不计得失,主动调解乡邻之间的矛盾纠纷,主动帮助家里遇到困难的村民。邓婉秋说,做人要铁骨铮、有担当,这是父亲用生命留给儿女最后的、也是最宝贵的精神财富。

邓恩松被追授广西见义勇 为英雄模范称号,邓婉秋被授予 广西见义勇为英雄模范称号。

209 卢世蛟



卢世蛟,男,汉族,1966年4月生,青海省西宁市公安局交通 治安分局辅警。

卢世蛟在群众生命受到严重威胁时,挺身而出,与持刀歹徒英勇搏斗,弘扬社会正气,是人们心目中的"最美辅警"。

2016年5月11日18时许, 卢世蛟在经过西宁市南川东路 时,看到有大量群众聚集在马路 上,车辆被堵无法通行,隐约还 有呼救声。凭着多年在公安机 关工作的敏锐性,他第一时间感 觉到"恐怕是出事了"。卢世蛟 拨开围观人群,看到一女子躺在 地上,脖子正在流血。他赶紧上 前查看受伤女子的情况,并准备 报警。这时不远处又传来一声 撕心裂肺的呼救声,卢世蛟看见 一名失去理智的男子拿着一把 剪刀,疯狂乱捅另外一名女子。 卢世蛟第一反应就是要立即制 止行凶者。他在一旁的店铺,找 到一根铁棍,冲向行凶男子。刚 一靠近,该男子便疯狂地向卢世 蛟扑了过来。卢世蛟和该男子 展开搏斗,搏斗中他不小心摔倒 在地,头部、脸部和手部被歹徒 刺伤,鲜血直流。卢世蛟忍着剧 痛,将歹徒踹翻在地。周围群众 涌上来帮助卢世蛟共同制服了 歹徒。派出所民警赶到现场后, 立即对歹徒实施了人身控制。

卢世蛟在歹徒行凶时及时 出手,避免了伤亡范围进一步扩 大。卢世蛟头部穿透性骨折,身 体面部多处挫伤,重伤二级,被送 往医院抢救到第二天,才脱离生 命危险。事后他说:"我相信世界 上终究还是好人多,如果有人需 要帮助,只要碰到了,不论什么时 候我都会尽力去帮一把。"

卢世蛟荣获青海省见义勇 为英雄模范称号。

210 冯根银



冯根银,男,汉族,1955年2 月生,安徽省淮南矿业集团李嘴 孜矿退休工人。

冯根银自幼生活在淮河边,熟悉水性。13岁时就在淮河里 救起两名溺水儿童,长大后当起 义务巡逻员,并牵头成立巡逻志 愿者服务队,守护家门口的南塘 水库。51年间,共救起30余名 溺水者,被人们称为"水上110"。

1968年一个夏日午后,13岁 的冯根银和小伙伴们正在淮河 岸边玩耍。一阵急促的呼救声 传来,原来有两个孩子不慎落 水。一群小伙伴焦急地站在岸 边,不知所措。冯根银跳进河里, 向两个孩子游去,将他们救起。

冯根银家附近的南塘水库是游泳爱好者的聚集地,水库坡陡水深,每年都有群众不幸溺亡。2005年以来,他坚持义务巡逻南塘水库。2013年8月,3名小学生结伴到南塘水库游玩,其中一名学生不小心滑入水中。正在巡逻的冯根银听到呼救声,循声奔去,只见水中一人不停地拍打水面,他一头扎进水里。在施救中,孩子牢牢抓住冯根银,不由自主地将他往水里拽,他被呛得几乎无法呼吸。他咬紧牙关,用尽全身力气,连拖带拽才将孩子救起。

万气,连独帘拽才将孩子救起。 在冯根银家客厅的墙上,有 两面写着"见义勇为 品德高尚" 字样的锦旗,这两面锦旗饱含着 被救者的感激之情。他们还曾 送来厚礼和10万元现金表示感 谢,却被他婉言谢绝。冯根银 说:"我救人"

做人的良心。" 不久前,冯根银在锻炼时摔倒崴了脚,仍坚持每天去水库巡逻。他在救人时多次涉险,亲戚、朋友都劝他:"60多岁的人了,该歇歇了。"冯根银却说,只要自己还有能力救人,就会一直

坚持下去,去挽救更多的生命。 冯根银荣登"中国好人榜", 荣获安徽省道德模范称号。

211 吕保民



吕保民,男,汉族,1969年 10月生,河北省石家庄市无极县 个体经营户。

为保他人平安,退伍老兵吕 保民与持刀歹徒英勇搏斗,被刺 5刀、身受重伤仍紧追不舍,直至 与热心群众合力将歹徒制服后, 才被送入医院抢救,他用军人热 血谱写了一曲英雄赞歌。

2018年9月8日,无极县南 汪村开小卖部的曹某和儿子小 翟到县城进货。当母子俩进完 货准备离开时,一名背包的黑衣 男子突然抢夺曹某手中的挎包, 小翟见状立即大喊一声,随后双 方便争执起来。在一旁卖鸡蛋 的吕保民见状,赶紧上前劝阻。 走到近前他才发现,黑衣男子手 持一把尖刀,小翟已被刺伤倒在 地上。吕保民大喝一声,疾步上 前拽住歹徒的背包,想将其制服, 而歹徒则挥刀向吕保民一通乱 刺。吕保民趁其转身,从身后抱 住歹徒,并紧紧握住他持刀的右 臂。不料歹徒将刀转至左手,捅 向吕保民。面对穷凶极恶的歹 徒,吕保民没有丝毫退缩,歹徒几 次想夺路逃窜,已身中数刀的吕 保民都紧追不舍。在热心群众 的合力协助下,歹徒最终被制服。

这时,现场群众才发现吕保 民的胸口鲜血淋漓,脸色蜡黄,汗 衫被鲜血浸透。他被送到医院 时,已经处于休克状态。经诊断, 他身中5刀,其中最严重的是右 侧第三肋骨骨折并发开放性血 气胸,并且左下侧腹部刀口很深, 多侧肌肉断裂。无极县医院对 吕保民先后进行两次紧急手术, 经过10余天重症监护病房的观 察治疗,才脱离生命危险。

吕保民曾在部队服役4年, 退伍后回到家乡和爱人经营鸡 蛋批发。熟悉他的村民说,吕保 民平时就是个热心肠,谁家有个 大事小情他都主动帮忙,他的好 人品四邻皆知。

吕保民当选"感动中国" 2018年度人物,荣获河北省见义 勇为英雄模范、河北省2018年 度优秀退役军人称号,荣登"中 国好人榜"。

212 全明林



全明林,男,汉族,1954年 10月生,山东省威海市环翠区环 翠楼街道大桥社区居民。

全明林年届花甲、老当益 壮,不顾自身安危,救人于危难 之间,海水浴场救起溺水小女 孩,冰冷海水中救起轻生女子, 被群众称为"侠义大叔"。

2012年夏天,全明林在威海 国际海水浴场游泳,发现有人在 浴场警戒线外海面忽上忽下。 他游过去,发现是一名10岁左右 的小女孩溺水。他赶紧抓住孩 子把她救上岸。小女孩一家是 韩国人。她的家人在惊魂未定 之余,连忙用肢体语言对全明林 表示感谢,并拿出钱硬要塞给 他。看着小女孩已经安然无恙, 全明林婉拒后悄然离开。

2018年4月的一天清晨,全明林在威海市塔山公园练习吹奏萨克斯,遇到两人因争执动了刀子。全明林赶忙上前劝阻,但持刀人不由分说就向另一人捅去。危机时刻,全明林扑上去用双手抓住行凶者拿刀的手,并用自己头猛击其脸部。随后众人赶来,将行凶者制服。

2018年11月14日上午,在威海经济技术开发区海上公园,64岁的全明林和老伴遇到一名轻生跳海的女子。他毫不犹豫,一边喊着"快救人",一边直接跳进了海里。全明林架着女子奋力向岸边游去。就在快到岸边时,女子突然挣扎起来,拼命将全明林柱深水区拉扯。但他始终没有放弃,一直紧抓着女子游到岸边。上岸后,女子陷入昏迷状态。全明林浑身湿透,衣服上结了小冰碴,但他仍然坚持与老伴在现场等待救援到来。因施救及时,该女子最后脱离了生命危险。

平时的全明林,是社区的热心人。只要有需要,他永远跑在最前面。对于自己英勇救人的行为,全明林说,这是每个市民都应该做的,他未来还会一如既往地做好人、做好事。

全明林入选"山东好人"。

213 多吉扎巴

多吉扎巴,男,藏族,1972年 8月生,中共党员,西藏自治区那 曲市班戈县青龙乡退休干部。 妻子想过去打散牛群,也被牛撞倒了,只能眼睁睁看着刘存喜在牛群中挣扎。等到村民们赶来奋力赶走牛群,刘存喜已经浑身是血,最终因伤势过重不幸离世。牛倌儿因刘存喜挺身相救,抢救及时,脱离了生命危险。刘存喜心地善良,为人热

刘存喜心地善良,为人热情,平日里乡亲们有困难都愿找他帮忙。每到农忙时,他总是二话不说、主动帮助忙不过来的老人们干活,不求任何回报。他还是尊老敬老的好儿子,无论农活多么繁忙,都坚持无微不至地伺候老母亲。

刘存喜荣获内蒙古自治区 道德模范称号。

215 刘波

面对湍急江水中的落水儿

童,他奋不顾身;面对群众矛盾纠

纷,他挺身而出;面对寻衅滋事

者,他大义凛然。多吉扎巴是一

个充满正义感的藏北质朴汉子。

分区服兵役。1991年秋天,多吉

扎巴向连队领导请假去昌都滨

江大街购买生活必需品,忽然听

到有人大喊"救命",他来不及多

想,急忙奔着呼救声跑去。原来

是两个小孩滑进了汹涌的澜沧

江中,仅能看见孩子们的小手,情

况十分危急。多吉扎巴冲向江

边,奋力跳进水中,把两个小孩一

一推上岸。由于腿被冰冷的江

水冻得抽筋了,他被江水冲走了

几十米才艰难爬上岸。后来,多

吉扎巴被群众抬到连队,得了风

满,复员到班戈县工作。2002

年,多吉扎巴带领县里170多名

牧民群众到青藏铁路中铁十一

局标段做工。在此期间,几名民

工不服从安排,与工头发生口

角,持械斗殴的恶性事件一触即

发。多吉扎巴凭借在民工当中

树立起来的威信,在紧急关头挺

身而出,先将工头推开,然后用

身体挡住了3名持械冲过来的

民工,有效控制了局面后,才发

县公安局民警调查边某报复邻

居的纠纷。多吉扎巴陪同调解

小组来到边某家中了解情况,并

对边某做思想工作。但边某拒

绝调解,甚至拿出凶器威胁、恐

吓调解人员。为了避免同事和

围观群众受到伤害,多吉扎巴奋

不顾身冲过去,空手制服了边

某,而多吉扎巴身上多处被凶器

接到当地一家茶馆老板的电话,

说有7名不务正业的青年酗酒

后在店里聚众闹事。多吉扎巴

赶到现场,在询问情况过程中,

一名闹事者慌乱中向多吉扎巴

左肋捅了一刀。多吉扎巴一手

捂住伤口,一边忍痛劝导闹事

者,使事态没有进一步恶化。事

上,兢兢业业,任劳任怨,始终心

系群众,在关键时刻敢于为群众

挺身而出。

214 刘存喜

多吉扎巴在基层多个岗位

刘存喜,男,汉族,1950年1

年近古稀的刘存喜和妻子

月生,生前系内蒙古自治区鄂尔

多斯市伊金霍洛旗苏布尔嘎镇

路过草地时,发现牛倌儿被失控

的牛群顶倒,危急时刻他不顾个

人安危,挥着铁叉与牛群殊死搏

斗,用自己的生命换来了牛倌儿

40分左右,刘存喜带着妻子去草

滩里打草。在路过光胜村五社

喷灌圈草地时,看到十多头牛围

在一起,牛蹄扑腾起漫天黄沙,

他怀疑牛倌儿可能被牛群顶倒

了,便上前去看。因常年患有类

风湿性关节炎,腿脚不利索,刘

存喜只能手拿铁叉一瘸一拐地

朝牛群小跑过去,妻子紧跟在他

的后面。当他听到牛倌儿撕心

裂肺地喊着"救命啊! 救命啊!"

时,一边焦急地对妻子喊"要出

人命了,快去喊人",一边手持铁

刘存喜挥着铁叉奋力搏斗,但终

因势单力薄,被牛群顶来顶去。

围住牛倌儿的牛群看到刘存喜冲过来,像疯了一样冲向他。

叉冲向牛群救人。

2017年8月30日下午3点

的平安,谱写了一曲大义之歌。

光胜村四社村民。

后,多吉扎巴因伤住院11天。

2009年3月13日,多吉扎巴

划伤。

2008年7月,多吉扎巴协助

现自己的左臂被划伤。

1993年,多吉扎巴服役期

寒,在病床上躺了整整5天。

1989年,多吉扎巴在昌都军



刘波,男,汉族,1967年1月 生,中共党员,国家电网陕西省 电力公司汉中供电公司电力设 施保护专责工。

他古道热肠,21年间先后救起潮水者24名、义务打捞遗体9具。用常年的坚守护佑社会正义,被称为"汉江河畔的守护神"。

1998年8月的一天,正在汉 江边带着儿子玩水的刘波,忽然 听到一阵急切的呼救声,随即看 到一个人影在江面上时隐时现, 当时水性还并不太好的刘波毫不 犹豫地跳进了江里。遗憾的是, 他拼尽全力救上来的男孩已经停 止了呼吸。从那以后,刘波对预 防游泳溺水和溺水急救像"着了 魔"一样,一有时间就看相关书 籍、查阅资料、和泳友交流,并有 针对性地模拟溺水施救,甚至还 自掏腰包购买救生用品。整整坚 持了21年,每每他去江边,妻子总 会很担心,而刘波却说:"只要我 还游得动,我就会救人!"

2000年8月,刘波游完3000 米后在岸边调整休息,忽然发现 水中有一名男子出现抽筋现象, 刘波一头扎入河中,快速游过 去。出于求生的本能令这名180 斤重的男子像抓住救命稻草般 抱住刘波,几度把他压在身下, 刘波呛了很多水,体力也渐渐不 支。身处险境的他几经努力,艰 难地游了10多分钟,才终于将 男子救上岸。

刘波还参与组织创立了汉 中市冬泳协会,在他的带动下,许 多人都成了义务救生员、宣传员。 刘波荣获陕西省道德模范

对波荣获陕西省道德林 称号。



孙杨,男,汉族,1992年4月生,共青团员,山东省枣庄市薛城区市场监管局邹坞镇市场监管所职工。

孙杨作为退伍军人,在火灾前 挺身而出,闯入火海救出一老一小 两名被困人员,用勇气和大爱谱写 了一曲新时代的正气之歌。

2018年2月11日12时许,正 在工作的孙杨看到单位南面大 约200米处浓烟滚滚,急忙跑去 救火。当时风力较大,火势蔓延 很快,沿街3家店铺都有火苗,并 蔓延到周边摊点引发明火。孙 杨果敢冷静,一边大声呼喊疏散 群众,一边就近找了两个灭火器 紧急灭火,又组织群众从周边店 铺拿了十几个灭火器,对路边的 摊点及电动车等进行灭火,很快 控制了火势。这时,他得知着火 的屋里还有老人和孩子。孙杨 从旁边药店里拿起一件军袄和 一件医务人员工作服,用水泼湿 后,把军袄穿到身上,用工作服遮

住口鼻,迅速冲向火海。屋内强

大的热气流将他挡了出来,他毫

不犹豫地再次冲进屋里,发现一

位老人和一个孩子被困在墙角, 呼吸困难。孙杨冲上前去,迅速 搀起老人和孩子从后门撤出。 把人救出后,孙杨一刻没有停留, 又匆匆加入救火队伍。

其实,9年之前,孙杨就参加 过救火。2010年年初,孙杨家附 近超市的后院仓库着火。当时, 超市工作人员以为只有前面的 明火,却不知仓库后面火势已经 起来。与仓库间隔仅1米左右 的居民楼,随时都有被火引燃的 可能。孙杨得知火情后,立即爬 上墙,跳到着火的仓库上,呼叫 院子里面的工作人员提供灭火 器,并组织开展扑救。当火势控 制后,孙杨默默地离开现场。

217 孙勇



孙勇,男,汉族,1973年10 月生,中共党员,海南省委直属 机关工委宣传部副部长。 孙勇曾经是一名军人,危急

时刻,他挺身而出;生死关头,他毫不退缩。30年来坚持见义勇为做善事,展现了一名军人、一名共产党员见恶必除、见危必救的风采。

2018年11月6日,孙勇遇见一位老人过马路时被汽车撞倒,下半身被卷进车底,无法动弹。孙勇拨打110、120后疏散围观群众,当机立断召集10多个年轻力壮的市民抬车救人,医务人员及时赶到,老人脱离生命危险。

2018年10月30日早上,在 海口市文明东路,一位老人被汽 车撞飞后,躺在地上不省人事。 孙勇恰巧在上班途中经过,他第 一时间拨打了急救电话,救护车 很快赶到现场,孙勇协助医护人 员将老人送医救治后才离开。 2004年7月的一天,孙勇路

过海口市美舍河时,见一人护着 皮箱大喊:"有人抢劫了!"他挺 身而出与歹徒搏斗,终将其制 服,送往派出所归案。 1995年7月1日晚,湖南省

1995年7月1日晚, 湖南省 岳阳县新开乡遭遇特大洪水袭 击, 上万名群众急需营救, 孙勇跳 进险象环生的洪水中, 救出87名 被困村民; 之后连续3年, 孙勇先 后20多次参加抗洪抢险战斗, 与 战友们营救转移群众8000多人。

1995年2月14日下午4时,探亲在家的孙勇见一群人在路边燃香烛、插幡纸,并听任一名妇女将一枚画了图符的鸡蛋在米堆上来回滚动,另一名妇女抱着一个紧闭双眼,生命垂危的小女孩。孙勇意识到这是在搞封建迷信活动,他夺过女孩送往医院,经3个多小时抢救,患急性脑膜炎的女孩转危为安。

孙勇服役期间曾荣立二等功1次、三等功9次,荣登"中国好人榜"。

218 贡秋久奶



贡秋久奶,男,藏族,1986年8 月生,中共党员,西藏自治区林芝 市波密县公安局交警大队辅警。

贡秋久奶面对随时可能行 凶的犯罪嫌疑人,不顾危险,冲 锋在前,将其制服;在群众落水 的危难关头,毫不犹豫地跳进冰 冷的河中,奋力将其救起。他帮 助过无数群众,只要看见他执 勤,大家心里就多一分安心。

2016年9月,波密县发生一起恶性交通肇事逃逸案。当时正在休假的贡秋久奶听到消息后,毫不犹豫地赶回单位帮忙。在追查到肇事者家中时,焦躁疯狂、失去理智的肇事司机,拉着一条大狗,挥舞着藏刀,拒不接受调查。贡秋久奶清楚地知道,在暴躁情绪作用下,肇事者极易做出

极端行为,很有可能会伤及他人。贡秋久奶毫不畏惧,一个箭步果断冲上前去,在转移肇事者注意力的同时,迅速将其抱住,夺下利刃,但自己也被大狗咬伤。

2019年6月25日

2017年12月10日, 贡秋久 奶下班回家的路上,听到河边传 来一阵阵呼救声,立即循着呼救 声跑去。到了河边一看,原来有 人落水了,江面上漂浮着一个人 影,被湍急的江水迅速冲向下 游。贡秋久奶立即跳进江中,奋 力朝落水者游去。江面宽达100 多米,严冬时节的江水又极为冰 冷刺骨,寒冷让贡秋久奶浑身发 麻,被浸湿的衣服越来越重,严 重消耗着体力。在江水中奋力 游了近十分钟,贡秋久奶终于将 落水者带上岸。由于抢救及时, 落水者很快脱离了生命危险 而贡秋久奶的手臂、大腿均被冻 伤、划伤。

贡秋久奶自参加工作以来, 认真履行辅警职责,全心全意为 人民服务,在平凡的工作岗位上 书写着一名共产党员的使命 担当。

219 李左辉



李左辉,男,汉族,1985年8 月生,中共党员,江西省吉安市 遂川县大坑乡黄坑村村民。

在榨油厂燃爆瞬间,李左辉 冒着生命危险,不顾全身烧伤,强 忍剧痛,奋力救出2名被困工人, 展现了退伍军人的英雄本色。

2018年12月18日凌晨,李 左辉在睡梦中听到外面有人大 声呼救,他穿着睡衣跑出家门一 看,浓浓的黑烟从旁边的榨油厂 不断涌出,火势很大,被困人员 使劲地敲打卷闸门,拼命呼救。 李左辉疾步冲上前,用力一拉卷 闸门,方知门被锁了,里面的人 打不开。此时,热浪和浓烟窜进 了李左辉的喉咙,凭着在部队参 加过消防救援工作的经验,他意 识到再不打开卷闸门让空气畅 通,被困工人随时会面临烧伤、 窒息甚至设备爆炸伤亡的危险。

李左辉因伤情较重,被送往 赣州市人民医院重症监护室治 疗。经检查,李左辉身上烧伤面 积达12%,并伴有呼吸道吸入性 损伤。事后,被救人员来感谢李 左辉,他说:"乡里乡亲互帮互助 是应该的。"

李左辉在危急时刻挺身而出,源于平常的积累。送重伤村民就医、深夜开车送邻居家突发疾病的小孩就医……李左辉十几年如一日的扶危济困,锻造了他正直果敢、勇于担当的优秀品格。李左辉荣登"中国好人榜"。

220 李冬生



李冬生,男,汉族,1962年11 月生,吉林省长春市朝阳区南湖 街道湖滨社区居民。

20多年间,李冬生于车祸中助人、火灾中抢险、鱼塘中救命、赤手夺白刃,7次匡扶正义,以善行义举弘扬了社会正气。

2003年3月的一天,李冬生 开车途中路遇一家三口遭遇车 祸。他迅速将危在旦夕的三人送 往医院。到达医院后,李冬生又帮助办理各项手续,还为伤者垫付手术费用。由于抢救及时,一家三口得以脱险,李冬生却悄离开了。2012年7月的夜晚,李冬生和朋友在市场购物时,看见一名男子突然疯狂地用刀将一位老妇人捅倒在地,紧接着又举刀向旁边一位赶来阻拦的老人人,与男子进行殊死事中的尖刀,与男子进行殊死搏斗,制止了犯罪。在公安民警和医护人员赶到现场后,他才意和医护人员赶到现场后,他才意

识到,自己的手臂已被尖刀划伤。

李冬生救人危难的义举,早 已成为习惯。早在1990年4月, 李冬生在外办事时,遇上由于修 理工人操作失误引发的设备爆 炸,现场有200多公升汽油,随 时会被引爆。危急时刻,李冬生 冲进火海,拉下电闸。为此他全 身多处烧伤,住院治疗一个半月 才痊愈。类似的事情还有很多: 1998年6月吉星加油站救火。 2014年10月在鱼塘救起晕厥的 高龄教师、2015年11月在雪地 里救助受伤的年迈老人等。李 冬生还心系公益事业,多次为贫 困学生和病人捐款,长期参加各 类助老扶贫活动。

总有人问李冬生,面对这么多次的危急时刻,挺身而出时有没有过害怕?李冬生回答很朴实:"我只知道救人刻不容缓,我看到了,赶上了,就必须冲上去。"

李冬生荣获吉林省道德模范、吉林省见义勇为先进个人等称号,荣登"中国好人榜"。

221 李芳



李芳,女,汉族,1969年5月生,中共党员,生前系河南省信阳市浉河区董家河镇绿之风希望小学教师。

李芳扎根山区从事乡村教育近30年,始终默默耕耘、爱岗奉献、教书育人,深受学生爱戴、家长尊敬、学校认可。面对失控三轮摩托车冲向学生,她义无反顾冲上前去用身体挡护学生,舍己救人。她心怀大爱,用生命为学生上好最后一堂课,塑造了新

时代人民教师的光辉形象

2018年6月11日下午,董

1989年李芳老师被分配至 董家河镇谢畈小学任教,谢畈小 学撤校后她被分配至绿之风希 望小学任教。任教30年来,她 始终坚守乡村小学教育第一线, 在任学科教师同时,先后担任班 主任、少先队辅导员等,生前荣 获优秀班主任、教学能手、优秀 辅导员等表彰奖励22次。

太重,不幸去世。

她不仅注重传授文化知识, 更重视对学生思想品德教育和 人格培养,用爱心呵护学生健康 成长。她对每位学生家庭情况、 性格、爱好都很了解,谁家遇到 困难都愿向她倾诉,她总会尽心 安抚并帮忙解决。

在家长眼里,李芳是和蔼可亲,无私奉献的老师。董家河镇是山区,许多年轻父母都外出打工,留下很多留守儿童。她手机里存了很多留守学生父母的电话,一有空就和他们聊孩子的情况。 在同事眼里,李芳是工作学

习的榜样。许多实习教师和年轻教师都愿拜她为师,她会将多年的工作经验倾囊相授,教他们怎么上课,怎么克服心理障碍,怎么激发学生学习热情,如何与家长沟通等。近5年,她带出20多名"教师徒弟"。

李芳被追认为烈士,被追授 全国优秀教师、河南省优秀共产 党员等称号,荣登"中国好人榜"。

(下转第十五版)